

■本报记者 吴雨伦

在大巴黎北郊圣图安市一栋破旧的社会福利房内,63岁的胡里亚眺望着塞纳河。胡里亚的父亲是一名焊工,上世纪60年代从阿尔及利亚移民至此,此后一直生活在这个“臭名昭著”的地区。距离公寓数百米处,一道安全围栏后矗立着光彩夺目的新建筑。这些上月底竣工的建筑将作为2024年巴黎奥运会与残奥会奥运村,大赛时将接待超过14000名运动员与工作人员。

在外界眼中,圣图安市所在的塞纳·圣但尼省(俗称“93省”)经济落后,治安混乱,混杂着毒贩和宗教极端分子,与巴黎市区俨然两个割裂的世界。然而,如今借着巴黎奥运会的东风,塞纳·圣但尼省正期待摆脱往日的负面标签,迎来复兴的良机。

奥运会八成基建费用于此地

圣图安市市长卡里姆·布阿姆拉内同样是北非后裔。在他的办公室内放着一张镶框照片,照片上,九岁的他坐在一栋破旧的楼外。布阿姆拉内回忆说,当时居住的社会福利房只有室外厕所,没有浴室,“这张照片中的我正坐着等我叔叔接我去踢球。他有一辆车。因为这里没有公共交通,我总是担心自己会迟到。我当时想,这里太闭塞了。如果我能当上市长,一定要解决这个问题”。

如今,布阿姆拉内童年时期居住的建筑早已被拆除,化身奥运村所在地。占地52公顷的巴黎奥运会与残奥会奥运村沿塞纳河而建,位于圣图安、圣但尼和圣但尼岛三个城镇交汇处。据统计,巴黎奥运会基础设施建设费用约45亿欧元,其中80%投资集中在塞纳·圣但尼省。除奥运村外,新建的永久场馆奥林匹克水上运动中心(举办游泳比赛)也选址于此,而主赛场法兰西大球场(举办田径比赛和闭幕式)早在上世纪90年代末就已成为圣但尼的地标。事实上,选择该地区作为巴黎奥运会的重点区域,法国政府正是希望借巴黎奥运会的东风实现“93省”复兴计划。

超三成居民生活在贫困线下,犯罪率为全国平均值两倍,却成为中心舞台——

“93省”渴望借巴黎奥运会东风复兴

作为法国移民比例最高的地区,塞纳·圣但尼省也是法国最贫穷的地区之一。难民、偷渡客与犯罪是这里的代名词,大量非裔、阿拉伯裔移民与罗姆人(即吉普赛人)聚居于此,贫民窟与政府兴建的廉租房林立,形成这个与巴黎主流社会隔离并备受歧视的区域。这里甚至被外界视为孕育宗教极端分子的温床,令巴黎人望而生畏。

据统计,超三分之一的“93省”居民生活在贫困线以下,25岁及以下年轻人失业率高达40%,犯罪率更是全国平均值的两倍。据多家法国媒体报道,去年10月,蒙古国奥运代表团负责人与其妻子赴巴黎参加安全委员会会议。他们在从戴高乐机场到市中心的兰迪隧道内遭遇抢劫。这条位于圣但尼、长达1.3公里的隧道因打砸抢而臭名昭著。在盗窃过程中,一辆载有两名男子的摩托车驶近汽车,其中一人打破车窗,从后座抢走装有珠宝的袋子,经济损失高达数十万欧元。

“遗产”效应仍是未知数

“如今一切(负面历史)都结束了。我们将与小巴黎站在同一起跑线上。”布阿姆拉内认为,巴黎奥运会将改变舆论对这一难民与偷渡客聚集区域的偏见。实现布阿姆拉内的愿望也许需要更长的时间,但奥运场馆与设施的落地无疑将促进塞纳·圣但尼的复兴计划。圣但尼市负责城市规划与可持续发展的副市长安德烈·德拉克洛瓦表示:“举办奥运会是难得的机会,一辈子几乎不会亲历两次。这将使我们拥有以前难以想象的投资,城市转型将更加迅速。”

巴黎奥运会与残奥会落幕后,胡里亚将摆脱居住了50余年、早已破败不堪的公寓,成为首批搬入奥运村的当地居民。除奥运村将被改造成为可容纳6000人的社会住宅外,奥林匹克水上运动中心将化身可容纳5000人的体育中心。此外,法国政府为奥运会重修了北部的塞纳河堤岸,在法兰西体育场周围新建了人行天桥,并新建了一条将令“93省”大为受益的大巴黎快线。新建道路、桥梁、自行车道、公园和学校也如雨后天春笋般涌现。

此外,奥组委还承诺为失业率居高不下的当地人提供就业和培训机会。据统计,巴黎奥运工程交付公司(Solideo)已为约3万人提供了奥运会工作合同,其中6%是塞纳·圣但尼地区的失业居民。“经过30天的比赛之后,奥运会留下的‘遗产’将影响塞纳·圣但尼30年。”塞纳·圣但尼省议会主席史蒂芬·特鲁塞尔如此总结道。

不过,巴黎奥运会遗产能否产生深远影响还需时间验证。当1998年法国世界杯的主赛场法兰西大球场在圣但尼落成时,当地也一度看到借体育赛事而复兴的希望。诚然,世界杯带来了全新的城市交通体系,吸引了大量游客与法国知名企业总部。但20余年后,这里的贫困率和失业率仍远远高于首都其他地区。

圣但尼市市长马蒂厄·哈诺坦认为,基础设施建设也许是城市转型的催化剂,但无法解决根深蒂固的贫困顽疾,“我们确实借奥运会加速了城市发展,加快了原本需要20年才能完成的建设工作,但贫穷不会因奥运会消失。能否为当地创造持久的就业机会至关重要”。



上月底竣工的巴黎奥运村位于圣但尼地区,奥运会结束后将改造为社会住宅。

东方IC

女单女双怪球手近半年来屡次制造“惊吓”

印度女乒对奥运会有了一点小想法

■本报记者 吴姝

近半年来,印度女乒频频成为话题。在本周举行的WTT新加坡大满贯赛中,尽管印度三位女单选手全部折戟首轮,一对女双组合也于昨日止步次轮,但她们的“怪打法”仍然制造了不少“惊吓”。

新加坡大满贯赛女单首轮,曾在釜山世乒赛“零封”王艺迪的“怪球手”阿库拉,再一次让国乒女将陷入困局。王曼昱苦战五局方才险胜印度对手,五局比分为11比6、9比11、11比5、8比11、11比8。世界排名仅列第50位的阿库拉,是印度队的二号女单,她和印度一姐巴特拉一样,采用正手反胶、反手长胶的打法,这让首次遭遇她的国乒女将颇为不适。

和王艺迪一样,第一次与阿库拉交锋的王曼昱也遭遇严峻挑战。艰难取胜的王曼昱赛后坦言,阿库拉是一位较有实力的颗粒选手,正手能力较好。“釜山世乒赛队友(王艺迪)和她打过,我在赛前也做了较充足的准备,但今天在场确实遇到了一些困难。”王曼昱同时坦陈:“不论是阿库拉、巴特拉,还是打防弧的艾希卡·穆克吉,印度队在单打和双打上的整体实力都有所加强。从比赛中能够感受到,印度队对中国队时有信心,没有惧怕。”

印度女将不惧不惧国乒选手,对阵任何对手都有博得一胜的可能。双打出身的苏提尔塔·穆克吉此次出战女单,单打排名仅列170位的她采用正手正胶、反手反胶的颗粒打法,差点掀翻世界排名第13位的摩纳哥一姐杨晓欣,五局大战打得难解难分。一个月前的釜山世乒赛上,她的双打搭档艾希卡·穆克吉也作为“单打奇兵”出战,这位彼



艾希卡·穆克吉曾在釜山世乒赛上作为“单打奇兵”出战,以3比1战胜了世界第一姐孙颖莎。视觉中国

时排名仅列第155位的女单选手竟以3比1战胜了世界第一姐孙颖莎。采用正手生胶、反手防弧的艾希卡可以制造出强烈的旋转球,孙颖莎赛后复盘时坦言:“虽然自己对旋转球有一定的理解,但在关键分的把控上没有特别果断。因为对手的球拍两面都是胶粒,有些时候会犹豫一下从哪一面先打起来。”

同乡队友苏提尔塔·穆克吉/艾希

卡·穆克吉是印度队在巴黎周期着重培养的女双组合,她们在杭州亚运会震惊乒坛,此后又给日韩等传统强队频频制造威胁——亚运会爆冷击败世乒赛女双冠军陈梦/王艺迪跻身四强;WTT常规挑战赛突尼斯站先后淘汰申裕斌/田志希、木原美悠/张本美和夺冠;新加坡大满贯赛首轮,穆克吉姐妹在1比2落后的情况下连胜两局,淘汰日本奥运女

双组合平野美宇/张本美和。

奥运会已不单设男女双打项目,男女双打选手唯一亮相的比赛是团体赛。团体赛每队仅能报名三人,因此各强队出于奥运战略考虑,男女双打主力组合均由单打排名靠前者搭档。而苏提尔塔·穆克吉/艾希卡·穆克吉则是更符合双打战术要求的组合,两人职责分明,打法怪异,近半年来在女双赛场频

频克制对手。二人近期均在国际比赛里被安排出战单打,由此可见,印度女队很可能在奥运团体赛上让二人担任二单和三单,从而保住这对颇有杀伤力的女双组合,而本国一姐巴特拉和二号女单阿库拉则只留一人出战团体赛。世界乒坛仍未找到对付印度怪球手的最有效方法,这也给了印度女乒自信,显然她们更想在团体赛里有所作为。

首届“上帆”月底举行

本报讯(记者吴姝)继“上马”“上艇”之后,又一代表上海形象的城市景观赛事——上海帆船公开赛即将于本月底举行。

首届上海帆船公开赛将于3月26日至3月31日举行,参赛船艇数量为35条ILCA6级及25条J80级,参与人数共300人左右。据悉,赛事开幕式及受邀船队巡游将于3月26日下午举行,15条J80帆船及8条ILCA6帆船将在黄浦江虹口滨江段进行首秀。J80及ILCA6帆船群发赛则将于3月29日至31日在滴水湖水域进行。J80级计划进行10轮场地群发赛;ILCA6级计划进行8轮场地群发赛。

本次比赛的ILCA6级(公开组)由组委会邀请参赛,可接受35条ILCA6级帆船参赛。目前,组委会正开展ILCA6项目参赛队伍邀请工作,多位国际精英选手对来沪参赛表达了浓厚兴趣。J80级采取定向邀请和公开报名方式,可接受25条J80级帆船报名。除定向邀请船队外,其他参赛名额向达到条件的船队开放报名。赛事报名工作已于3月3日结束。在为期七天的报名时间内,共有30支J80船队进行报名,经组委会审核后,最终确认了25支参赛队伍名单。

山东泰山止步亚冠八强

本报讯(记者陈海翔)2023-24赛季亚冠联赛四分之一决赛次回合昨晚继续举行,客场作战的山东泰山队以0比1不敌日本横滨水手,以两回合总分1比3止步八强。至此,中国俱乐部告别了本赛季亚冠联赛。

虽然无缘四强,但山东泰山队在亚冠中为中超争回了些许颜面。本赛季共有四支中超球队获得了亚冠参赛资格,除泰山队外,浙江和武汉三镇均在小组赛出局,而上海海港队在附加赛就惨遭淘汰,未能进入正赛。

首回合主场以1比2不敌横滨水手后,外界期待山东泰山队能拿出八分之一决赛次回合4比2(两回合总分6比5)击败川崎前锋队的气势,再创奇迹。但这一次山东队没能延续神勇状态,尤其是带伤上场的前锋克雷桑不在状态,让本队攻击力大打折扣。第47分钟,横滨水手球员永户胜因踩踏犯规领受第二张黄牌被罚下,但多一人的泰山队仍未找到感觉,迟迟打不开场上僵局。第75分钟,山东队防守出现失误,对方前锋洛佩斯禁区凌空抽射破门。第81分钟,高准翼在禁区外放倒宫市亮,VAR介入后,主裁判向高准翼出示了红牌。

山东队门将王大雷认为,相比中超,亚冠的节奏完全不一样,“与横滨的四场比赛我们都输了,只能说明真的技不如人。非常对不起球迷”。山东队主帅崔康熙赛后表示,输球的一个原因在于赛程比较密集,球员们的身体相对疲劳;“虽然没能把握住最后的机会,但我们从与横滨的亚冠比赛中学到了很多。要积极看待球队打进亚冠八强的成绩,我们回到中国仍是最好的球队之一,接下来的任何一项赛事泰山队都要力争冠军。”

两场世预赛关键战当前,仍有魄力对国足名单“动手术”

伊万科维奇迈出的这一步值得赞赏

■本报记者 陈海翔

对于中国男足,将于3月21日和26日对阵新加坡队的两场世预赛可谓至关重要。唯有在先客后主的“背靠背”比赛中全取六分,国足才能在晋级十八强赛。就在这个关键时刻,上任后第一次集训的国足主帅伊万科维奇,作出了一个令所有人意外的决定——对球队名单“动手术”。

在自己的第一期集训里,伊万科维奇不仅召入五位新人,同时没有将吴曦

和谭龙两位老将选入名单。伊万科维奇没有对自己的决定遮遮掩掩,3月11日在国足此次集训的首堂训练课开始前,他公开给出了解释:“年龄大的球员有丰富的经验,能给球队带来非常大的帮助,但这次名单中有一些新球员,我们正尝试对球队进行年轻化改造。”在上任后的首次媒体见面会上,这位克罗地亚教练同样提到:“中国有那么多好球员,我们肯定要花时间去找他们。今后的每次集训我将会招两三名新球员进行考察。”

在伊万科维奇就任国足主帅之初,外界普遍预测,国足此次集训名单与亚洲杯时不会有太大变化,毕竟伊万科

奇对于当下的中国足球了解有限,“萧规曹随”显然是稳妥的选择。但伊万科维奇的魄力超出了外人的预料,除了将吴曦和谭龙这两名35岁老将排除出名单外,他还一口气选入了五名此前从未入选过国足的球员,分别是上海海港队的边路球员王振澳(24岁)、山东泰山队中场李源一(30岁)和谢文能(23岁),以及来自浙江队的门将赵博(30岁)和前腰程进(29岁)。此外,伊万科维奇还将费南多、李可和艾克森这三位没有参加过亚洲杯的归化球员召回。“我们的目标是把中国最好的球员都集中到队里。当然了,他们首先必须要有热情,要有为国争光

的愿望。”伊万科维奇如此表示。

前任主帅扬科维奇下课的主因是未完成将国足带入亚洲杯淘汰赛的最低目标,而另一个原因是他在国足年轻化改造方面无所作为。中国足协当初选择履新并不好看的扬科维奇,一个重要原因是塞尔维亚人执教亚运队多年,非常了解1999-2000年龄段球员,似乎可由他逐步完成国足新老交替。现实情况是扬科维奇在任期间组织了四次无重要赛事集训,打了十余场热身赛,但他在提拔年轻球员方面几乎毫无建树,国足成了卡塔尔亚洲杯平均年龄第二高的参赛队。

从这个角度来看,上任第一次集训

后就将迎来两场关键世预赛的伊万科维奇,能在此时有勇气对名单“动手术”,显得尤为不易。虽然五名新人中只有王振澳和谢文能勉强算得上是年轻球员,这五位新人很有可能在两场世预赛中得不到像样的机会,但中国男足期盼已久的年轻化改造总算迈出了一步。伊万科维奇能在中国男足主帅的位子上工作多久尚不得而知,他在任期内很可能无法真正完成国足的年轻化改造,但至少克罗地亚人从一开始就展现出了态度和魄力。如果伊万科维奇能兑现“每次集训中都招入两三名新人考察”的承诺,那中国足球一定能从中受益。